

# 第15回 量子力学

復習

角運動量の合成

$$\mathbf{J} = \mathbf{J}_1 + \mathbf{J}_2$$

$$\begin{cases} J^2 |\bar{j}, m\rangle = \hbar^2 \bar{j}(\bar{j}+1) |\bar{j}, m\rangle \\ J_z |\bar{j}, m\rangle = \hbar m |\bar{j}, m\rangle \end{cases}$$

$$\begin{cases} J_1^2 |\bar{j}_1, m_1\rangle_1 = \hbar^2 \bar{j}_1(\bar{j}_1+1) |\bar{j}_1, m_1\rangle_1 \\ J_{1z} |\bar{j}_1, m_1\rangle_1 = \hbar m_1 |\bar{j}_1, m_1\rangle_1 \end{cases}$$

$$\begin{cases} J_2^2 |\bar{j}_2, m_2\rangle_2 = \hbar^2 \bar{j}_2(\bar{j}_2+1) |\bar{j}_2, m_2\rangle_2 \\ J_{2z} |\bar{j}_2, m_2\rangle_2 = \hbar m_2 |\bar{j}_2, m_2\rangle_2 \end{cases}$$

$|\bar{j}_1, m_1\rangle$

$|\bar{j}_2, m_2\rangle_2$

$$[J_i, J_j] = i\hbar \epsilon_{ijk} J_k$$

$$\rightarrow J^2 |\bar{j}, m\rangle = \hbar^2 \bar{j}(\bar{j}+1) |\bar{j}, m\rangle$$

$$J_z |\bar{j}, m\rangle = \hbar m |\bar{j}, m\rangle$$

$$|\bar{j}, m\rangle \leftrightarrow |\bar{j}_1, m_1\rangle_1 \otimes |\bar{j}_2, m_2\rangle_2 = |\bar{j}_1, m_1\rangle |\bar{j}_2, m_2\rangle$$

$$= |\bar{j}_1, m_1, \bar{j}_2, m_2\rangle = |m_1, m_2\rangle$$

$|\bar{j}, m\rangle \leftrightarrow |m_1, m_2\rangle$  線型結合

$$|\bar{j}, m\rangle = \sum_{m_1, m_2} \underbrace{|\bar{j}_1, m_1, \bar{j}_2, m_2\rangle}_{\text{基底}} \langle \bar{j}_1, m_1, \bar{j}_2, m_2 | \bar{j}, m \rangle$$

→ 係数  
"クレブ" = 係数  
CG 係数

$$\langle \bar{j}_1, m_1, \bar{j}_2, m_2 | \bar{j}, m \rangle \langle \bar{j}, m | \bar{j}_1, m_1', \bar{j}_2, m_2' \rangle = \delta_{m_1, m_1'} \delta_{m_2, m_2'}$$

$$\langle \bar{j}, m | \bar{j}_1, m_1, \bar{j}_2, m_2 \rangle \langle \bar{j}_1, m_1, \bar{j}_2, m_2 | \bar{j}', m' \rangle = \delta_{\bar{j}, \bar{j}'} \delta_{m, m'}$$

①  $\bar{j}_1$  ②  $\bar{j}_2$  →  $\bar{j}$ ?

$$\bar{j} = \bar{j}_{\max}, \bar{j}_{\max} - 1, \dots, \bar{j}_{\min}$$

$$\begin{aligned} \bar{j}_{\max} &= \bar{j}_1 + \bar{j}_2 \\ \bar{j}_{\min} &= |\bar{j}_1 - \bar{j}_2| \end{aligned}$$

全状態数  $|\bar{j}_1, m_1\rangle_1 : m_1 = -\bar{j}_1 \dots \bar{j}_1 \quad 2\bar{j}_1 + 1 \square$

$|\bar{j}_2, m_2\rangle_2 : m_2 = -\bar{j}_2 \dots \bar{j}_2 \quad 2\bar{j}_2 + 1 \square$

$|\bar{j}_1, m_1\rangle_1 \otimes |\bar{j}_2, m_2\rangle_2 : (2\bar{j}_1 + 1)(2\bar{j}_2 + 1) \square$

$|\bar{j}, m\rangle$  何 $\square$ ?  $\sum_{\bar{j}=\bar{j}_{\min}}^{\bar{j}_{\max}} (2\bar{j} + 1) = (2\bar{j}_1 + 1)(2\bar{j}_2 + 1)$

具体例

①  $\bar{j}_1 = 1/2 \quad \bar{j}_2 = 1/2$

→  $\bar{j}_{\max} = 1/2 + 1/2 = 1 \quad \bar{j}_{\min} = \bar{j}_1 - \bar{j}_2 = 1/2 - 1/2 = 0$

$\bar{j} = 1, 0$

状態数  $(2 \cdot 1/2 + 1)(2 \cdot 1/2 + 1) = 2 \times 2 = 4$

$1/2 \otimes 1/2 = 1 \oplus 0$

$(2 \cdot 1 + 1) + (2 \cdot 0 + 1) = 4$

②  $\bar{j}_1 = 1, \bar{j}_2 = 1/2 \quad \bar{j}_{\max} = 3/2 \quad \bar{j}_{\min} = 1/2$

$1 \otimes 1/2 = 3/2 \oplus 1/2 \rightarrow 2 \cdot 3/2 + 1 = 3 + 1 = 4 \quad 2 \cdot 1/2 + 1 = 1 + 1 = 2 \rightarrow 6$

$(2 \cdot 1 + 1)(2 \cdot 1/2 + 1) = 3 \times 2 = 6$

$2 \cdot 1/2 + 1 = 1 + 1 = 2$



念のためここで確認しよう。

$$\begin{aligned}
 [L_+, T_1^{(1)}] &= -\frac{1}{\sqrt{2}} [L_+, V_x + iV_y] = -\frac{1}{\sqrt{2}} [L_x + iL_y, V_x + iV_y] = -\frac{1}{\sqrt{2}} i\hbar(V_z - V_z) = 0 \\
 [L_+, T_0^{(1)}] &= [L_+, V_z] = [L_x + iL_y, V_z] = \hbar(-iV_y - V_x) = -\hbar(V_x + iV_y) = \hbar\sqrt{2} T_1^{(1)} \\
 [L_+, T_{-1}^{(1)}] &= \frac{1}{\sqrt{2}} [L_+, V_x - iV_y] = \frac{1}{\sqrt{2}} [L_x + iL_y, V_x - iV_y] = \frac{1}{\sqrt{2}} i\hbar(V_z + V_z) = \hbar\sqrt{2} T_0^{(1)} \\
 [L_-, T_1^{(1)}] &= -\frac{1}{\sqrt{2}} [L_-, V_x + iV_y] = -\frac{1}{\sqrt{2}} [L_x - iL_y, V_x + iV_y] = -\frac{1}{\sqrt{2}} i\hbar(-V_z - V_z) = \hbar\sqrt{2} T_0^{(1)} \\
 [L_-, T_0^{(1)}] &= [L_-, V_z] = [L_x - iL_y, V_z] = \hbar(-iV_y + V_x) = \hbar(V_x - iV_y) = \hbar\sqrt{2} T_{-1}^{(1)} \\
 [L_-, T_{-1}^{(1)}] &= \frac{1}{\sqrt{2}} [L_-, V_x - iV_y] = \frac{1}{\sqrt{2}} [L_x - iL_y, V_x - iV_y] = \frac{1}{\sqrt{2}} i\hbar(V_z - V_z) = 0
 \end{aligned}$$

### 既約テンソル演算子の積

ここでは次のような  $k$  階の既約テンソル演算子の積を考えてみよう

$$T_q^{(k)} = \underbrace{T_{q_1}^{(k_1)} T_{q_2}^{(k_2)}}_{\text{既約ではない}} \langle k, q_1, k_2, q_2 | k, q \rangle$$

$T_q^{(k)}$  は  $k = k_1 + k_2$  階の既約テンソル演算子となる。

これは Clebsch-Gordan 係数の対称性も使って以下のようにかける。

$$\begin{array}{c}
 \uparrow \\
 \text{実}
 \end{array}
 \quad
 \underbrace{T_{q_1}^{(k_1)} T_{q_2}^{(k_2)}}_{\text{既約ではない}} = \langle k, q_1, k_2, q_2 | k, q \rangle \underbrace{T_q^{(k)}}_{\text{既約}}$$

= 既約テンソルの積は既約テンソルの和に分解できる。

### 例) 2つのベクトル演算子の積

2つのベクトル演算子  $U, V$  からテンソル

$$(UV)_{i_1, i_2} = U_{i_1} V_{i_2}$$

を構成できるが、一般にこれは既約ではない：既約テンソルの和に分解できる

0階の既約テンソル (スカラー)

$$T_0^{(0)} = -\frac{1}{3} U \cdot V$$

1階の既約テンソル (ベクトル)

$$T_q^{(1)} = i/\sqrt{2} (U \times V)_q$$

2階の既約テンソル

$$T_2^{(2)} = U_1 V_1 \quad T_1^{(2)} = \frac{1}{\sqrt{2}} (U_0 V_1 + U_1 V_0)$$

$$T_0^{(2)} = \frac{1}{\sqrt{6}} (U_{-1} V_1 + 2U_0 V_0 + U_1 V_{-1})$$

$$T_{-1}^{(2)} = \frac{1}{\sqrt{2}} (U_0 V_{-1} + U_{-1} V_0) \quad T_{-2}^{(2)} = U_{-1} V_{-1}$$